

锁定三个走在前
奋力开创新局面



乡音



新春,吹响“好品山东”国际化号角

□ 本报综合

一年之计在于春。在全省上下跑好开局“第一棒”的背景下,近日,“好品山东·鲁贸全球”市场开拓行动推进会在济南召开,此次会议对于指导企业精准拓市场、抓订单、稳份额,引导企业开拓多元化国际市场,推动优化出口商品结构和国际市场布局,为外贸大省拼经济提供了有力支撑。

乘风破浪谋发展,激流勇进向未来。新的一年,山东将发挥财政、金融、物流、供应链等全方位政策叠加效应,赋能外贸企业市场开拓、品牌出海,一步步推动“好品山东”国际化提质增速。

筑牢“山东好品”国际化要素保障

品牌是经济高质量发展的重要象征,“好品山东”是山东走向世界的一张金字招牌,要想将这张金字招牌越擦越亮,离不开一以贯之的政策加持、步调一致的措施落实、不断创新的动能赋能、稳妥提质的公共服务。

2023年,山东在全省“稳中向好、进中提质”政策清单中,提出加大境外展会支持力度等6条稳外贸政策,研究制定《关于推动外贸外资稳规模优结构高质量发展的若干措施》,以更大力度推动外贸促稳提质,出台《山

东省跨境电商跃升发展行动计划(2023—2025年)》等系列文件,支持企业“访总部拓市场”、提升“新三样”国际竞争力、扩大大宗商品进口,不断稳定市场预期、提振发展信心。去年一年,山东全面落实“境外百展”市场开拓计划,组织3650余家企赴境外参展545场次,组织6000余家企业参加广交会等境内知名展会,主动出击、抢抓订单。“鲁贸贷”授信金额同比增长154.68%、“齐鲁进口贷”担保放款金额同比增长8.93%。开展“进解促”专项行动,协调解决企业融资、通关等问题。不断加厚的政策与措施,筑实筑牢了“山东好品”的国际化要素保障,让“鲁贸全球”成为靓丽的风景线。

打造“山东好品”国际化市场平台

高质量的市场开拓会,既是山东打好外贸促稳提质组合拳的真实写照,也是打造“好品山东”国际化市场平台,实行开放战略的生动注脚。

此次“好品山东·鲁贸全球”市场开拓行动推进会上,省商务厅发布“好品山东·鲁贸全球”市场开拓计划,青岛海关、济南海关分别发布优化海运口岸、铁路口岸通关环境助力外贸发展行动计划,省委金融办发布“商务+金融”行动计划,山东港口集团发布“商

务+港口”行动计划,山东能源集团发布“商务+能源”行动计划,山东高速集团发布“商务+班列”行动计划,部分外贸企业也将发布跨境电商、海外仓企业态拓展计划。

根据以上市场开拓计划,2024年,山东将紧紧围绕“巩固外贸基本盘、培育外贸新动能”的目标任务,积极开拓国际化市场、着力做大新业态、不断拓展新空间,坚持培新固本、一体推动,全年安排263个展会项目,10场专题对接活动,统筹财政、金融、物流、供应链等各方资源,全力以赴帮助企业拓市场、增订单、提份额。通过“好品山东·鲁贸全球”市场开拓活动,叠加支持政策、合作机制、金融活水协同发力,推动外贸新业态与展会融合发展,加快塑造外贸发展的新动能、新优势,擘画外贸新蓝图。

叫响“好品山东·鲁贸全球”品牌

今年以来,山东省958家重点外贸基本盘企业共新签订单额3792亿元,涉及共建“一带一路”国家、“RCEP”市场、上合组织国家等。此次推进会上,21个重点贸易项目现场签约,涵盖大宗商品贸易、加工贸易、对外合作出口、供应链服务、跨境电商合作等领

域。

下一步,山东将聚焦稳住欧美日韩等传统市场,更大力度拓展东盟、拉美、非洲等新兴市场,高质量办好重点境外展会,赴北美、中亚、南美等市场开展跨境电商、市场采购、二手车、“新三样”等系列专题经贸对接活动,统筹展会平台、“访总部”政策、公共海外仓、境外品牌商品展示中心等资源,推动外贸企业“抱团出海”。

值得一提的是,今年山东还将研究出台拓展中间品贸易的政策措施,从生产制造、出口参展、出口信保、信贷融资、用能用工等方面加大支持力度,为中间品出口营造良好环境,着力扩大中间品出口规模。围绕促进“新三样”、绿色低碳产品、二手车等出口,“一业一策”推动山东新能源汽车、太阳能光伏等企业参加系列展会,重点开拓东盟、中东、美国、欧洲市场。

“好品山东·鲁贸全球”市场开拓行动推进会吹响了“好品山东”进军海外的嘹亮号角。奔跑开工,实干开局,相信山东将会把“好品山东”这张金字招牌擦得更亮,使其从区域公共品牌逐步走向更远的地方,登上更大的舞台。

山东千辆客车出口沙特

显示山东开放市场多元

1022辆客车出口沙特,是山东新一年开拓新兴市场的生动实例。在开放市场上,山东正加速由传统市场为主向固旧拓新转变。1月17日,省政府新闻办召开新闻发布会介绍,在欧美等发达经济体复苏乏力背景下,以新兴市场为主的“一带一路”国家接棒发力,成为支撑我省外贸增长的重要伙伴。贸易伙伴和外资来源不断调整,开放市场更加多元,新兴市场占比逐步提升。去年,我省对俄罗斯、中东欧、中亚五国进出口分别增长27.6%、18.6%、18.1%,新加坡跃升为第二大外资来源地。

中东市场是山东外贸重点拓展的新空间。中通客车产品销往全球100多个国家和地区,本次1022辆客车出口沙特,将进一步巩固中东新兴市场。如今,中通客车已经实现了对沙特市场高端旅游、朝觐、校车、公交等多领域的全覆盖,成为当地首选客车品牌。

反映山东外贸支撑能力增强

随着交通等基础设施的升级换代,山东外贸支撑能力不断增强。去年全省外贸进出口总值近3.3万亿元,中欧班列开行2566列,增长24.7%,新增海运外贸航线27条,总数达245条。

中通客车工作人员表示,客车大而重,出口主要靠海运。去年出口到吉尔吉斯斯坦1000辆公交车走陆路是因为相对方便,由我方司机从山东聊城开到新疆土尔尕特口岸,然后对方接车。沙特所在的阿拉伯半岛三面环海,便于港口运输,本次1022辆客车先由司机开到山东沿海港口,然后通过海运,经东南亚、印度洋一线到达沙特港口。

去年,山东港口货物吞吐量突破17亿吨,集装箱吞吐量突破4000万标箱。“百尺竿头更进一步”,在已有基础上,我省将深入实施世界级港口群三年建设行动,增强航运综合服务能力,提升港口枢纽功能。

山东高水平开放,体现为动能转换的产业提升,也体现为外部市场空间的扩展,1022辆中通客车出口沙特对此作了新的诠释。

(据大众新闻客户端)

故乡的云

乡戏记忆

□ 王兆贵

小小离家,人到老年,越来越爱听慢条斯理的乡戏,除生活节奏渐缓使然,可以肯定地说,与原乡情结有很大关系。原乡情结的形成,与一个人成长的生活环境、亲友圈子、人文风情等息息相关,当这些因素沉淀为记忆,就会永驻心间,无论你走到哪里,都难以忘怀。

随着年龄的增长,新近发生的事很容易淡忘,陈年的记忆却越发清晰。青壮年时期,忙于事业,忙于家庭,这份闲情就被压下了,即便偶有怀旧念头,也无法顾及。临到晚年,该放下的都放下了,唯独对故土的那份眷恋却始终无法放下。它时常从记忆深处浮上来,让人隐隐感到有些怅然,酸楚。

何以解忧?哼哼老歌,听听老戏,看看老电影,也许是简便有效的慰藉。因为这些“老”字头的文化元素,是在你记忆力最佳的时候盛行的,曾耳濡目染地陪伴你长大,最能勾起你对那段岁月的回忆。

作为传统文化的表现形式,乡戏蕴含着某一地域的民风和习俗,并沉淀为某一地域的整体文化精神,从而为那一地域的大众所喜闻乐见。乡戏具有浓郁的乡土特色,弥漫着乡音乡韵,承载着对故乡的思念,每当那熟悉的旋律响起时,人的心绪就会被带回到生命的原点,带回到心之所恋的那段美好时光。

由于地方戏的节奏一般都比较慢,需要静下心来细细品味,才能体悟到其中的韵味和内涵。远离故土、定居他乡的老年人,之所以爱听地方戏,看起来是与慢生活相一致的文化心态,是地域文化的心理折射,说到底也是一种原乡情结。

鲁迅当年曾写过一篇《社戏》,其中最为精彩的段落是他少年时代在绍兴水乡看戏的情景,字里行间,童心、童趣跃然纸上。那时的鲁迅才十一二岁,回忆起来“远哉遥遥”,社戏给他的印象却非常深刻,以至于许多年以后慨叹说“再也看不到那夜似的好戏了”。

还有不少近代和当代作家,在小说或散文中都曾涉笔乡戏,如作家韩少功,他那篇回忆乡戏的散文真实地再现了昔日乡村的情趣以及乡民的淳朴,被写入了中小学语文教材。

以写《乡愁》闻名的余光中认为,大家最怀念的就是乡音,这是经过时间积累加上历史文化积淀而形成的,而地方戏不论是道白还是唱腔,都是最具代表性的乡音。因此,乡戏所抒发的是群体性乡愁。

从心理慰藉的角度来说,听乡戏源于思乡情结,可让你一曲乡戏听下来,往往是“才下眉头,却上心头”,欲解乡愁愁更愁。世间难以理喻的悖论很多,乡愁萦怀也是一种悖论,因为乡愁的消长是互逆的,剪不断、理还乱,别是一般滋味在心头。

山东那些事儿



□ 见习记者 马柯欣

正月十五过后,济南市长清区万德街道的马套村终于清静下来,记者走进这个“中国美丽休闲乡村”“全国乡村旅游重点村”,看到路边高高悬挂的大红灯笼、家家户户门前崭新的春联以及忙着打扫自家民宿的村民,依然能够想象出马套村欢度龙年新春佳节的喜气和热闹。

“这个冬天,我们对景区的娱乐设施全面升级,推出了优惠套票和嬉雪乐园项目,春节期间餐饮住宿均正常营业,吸引了大量游客前来观光游玩。”将军山旅游合作社总经理薛莉莉向记者介绍,依托背后的将军山,马套村已将整个村子打造成了集生态旅游、采摘餐饮、乡村旅游民宿、农事体验于一体的旅游综合体,来景区游玩的旅客多以团队和家庭为主,节假日期间尤其火热。

马套村位于济南最南端、泰山北麓,山川错落,耕地众多。良好的生态环境、悠久的历史文化,让马套村发展乡村旅游有着得天独厚的优势。2015年,马套村采用“党支部+合作社+资金股东+房屋股民”方式,吸引资金和村民闲置房屋入股,成立了将军山旅游度假专业合作社,创新旅游产品开发,突出当地特色,开发了五大系列十余个旅游产品,吸引了大量游客前来观光体验,渐渐成为城乡市民休闲打卡的网红地。

古槐街,因村中一棵有着700多年树龄的古槐树而得名。走进这条老街,记者看到,沿街的房屋保留了泰山民居的原有风貌,胡同两侧的墙上,绘满了各种传统农具和生活用品,营造了色彩浓厚的农耕文化氛围。2018年,马套村借助古槐街开发项目,启动“乡村记忆工程”,充分利用生态底色,保持乡村本色,发掘非物质文化遗产,传承剪纸、泥塑等手工艺及茶文化、农耕、民俗等传统文化,打造了“鲁派民居”新典范。如今,这棵古槐与村子相伴相生,已成为一种家国标记、村庄象征,古槐街更是成为马套村的特色旅游实践典范。

走进青少年实践教育服务中心,记者看到这里配有专业的教室和礼堂。“每到节假日,不少学校会将此处作为研学基地,还有各种公司和团队来这里团建。”薛莉莉介绍。为提高马套村的旅游吸引力和知名度,将军山旅游合作社深入研究、精准发力,组建专业研学团队,不断完善团体旅游设施建设。现如今,马套村可轻松完成千人规模的住宿和餐饮接待任务,多次承接中小

学生冬夏令营及各类文化艺术交流活动和项目,已成为山东省乃至全国范围内功能相对完善的劳动与综合实践基地。

驻足马套村小广场,村委委员兰相红指着宣传展示牌给记者详细介绍着乡村振兴项目建设情况,路过的村民频频与她亲切地打招呼,邀请她到自家做客。“我们村发展得这么好,全靠这些党员干部们带头干。”村民张大姐说。记者了解到,过去的马套村是靠山吃山,村民以开山采石挣钱,而现在,马套村在村“两委”带领下探索农旅融合发展,走出了独特的生态振兴发展之路,蜕变为远近闻名的致富村,先后获得全国文明村、国家3A级景区、省级旅游特色村、山东省乡村振兴齐鲁样板村等多项荣誉称号。

乡村美开启了致富路,也吸引着更多村民愿意为美丽乡村建设增砖添瓦。就连75岁的村民孙兆玉,也主动担任起古槐路导游之责。他夹杂着乡音的普通话饱含淳朴的乡土气息,讲解起来幽默诙谐又耐人寻味,在自媒体平台上受到广泛关注,被游客亲切地称为“导游爷爷”。兰相红说,本地的年轻人也萌生了留在家乡的念头,村里已有近百名年轻人返乡就业创业。

青山在望,绿水相拥。伴着乡村振兴战略的推进,一幅景美、业旺、民富的美丽画卷在马套村徐徐铺开。三月,马套村将迎来新一轮植树节客流,村里外又将充满欢声笑语,散发出春日独有的生机和活力。

